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1) [image: image19.wmf]A kőolaj feldolgozása az iparban
13 pont
A kőolaj összetevőinek szétválasztására laboratóriumban alkalmazott szakaszos lepárlást az iparban nem lehet használni, mert nem teszi lehetővé a folyamatos termelést (az edényt szét kell szerelni, a maradékot ki kell üríteni, újra kell tölteni, újra fel kell melegíteni, tehát szakaszos a termelés). Az iparban az alapelv megtartásával olyan módosított eljárást alkalmaznak, amellyel folyamatosan termelhetnek.

A kőolaj-finomítás során a tisztított nyersolajat először atmoszferikus desztillációval választják szét a forráspontgörbén bemutatott frakciókra, majd a fenékterméket (pakurát) csökkentett nyomáson vákuumdesztillációval dolgozzák fel.

Az atmoszferikus desztilláció során a nyersolajat csőkemencében 350 °C körüli hőmérsékletre melegítik elő és a torony alsó harmadába táplálják be. A gőzök felfelé áramlanak és fokozatosan hűlnek. A gőzök azon komponensei, melyek forráspontjaik (lecsapódási pontjaik) alá hűlnek, a torony adott helyén cseppfolyósodnak és összegyűlnek. A maradék gőzök tovább haladnak felfelé. A torony tetejéig, vagyis a legalacsonyabb hőmérsékletű részig azok az anyagok jutnak el, amelyek forráspontja a legalacsonyabb. A torony egyes szintjeiről tehát egyidejűleg különböző anyagok vezethetők el. Az atmoszférikus desztilláció fejterméke az 50-100 °C tartományban forró könnyűbenzin. Oldalpárlatként kapják a 100-180 °C forráspontú nehézbenzint, majd a petróleumot (180-250°C) és a gázolajat (250-350 °C) veszik le. A petróleumot, jelentőségének csökkenésével napjainkban már nem nyerik ki, de a 200-240 °C forrásponthatárú kerozint elválasztják a nehézbenzintől és a gázolajtól. A 350 °C fölötti hőmérsékleten is cseppfolyós maradékot, a pakurát, a torony alján gyűjtik össze, további feldolgozása vákuumdesztillációval történik. Forrás: www.sulinet.hu
Karikázd be a szövegben a fejtermék és az oldaltermékek neveit! (hibátlanul 1 pont)
Melyik főtermék forrásponttartományában találjuk a kerozint?
petróleuméban (1 pont)
Mire használják?
repülőgépek üzemanyagaként (1 pont)
Mit tesznek a pakurával?
vákuumdesztillációval további összetevőkre bontják (1 pont)
Milyen halmazállapot-változást tapasztalunk a desztilláló toronyban?
forrás, lecsapódás (2 pont)
Milyen más elválasztási műveleteket ismersz? Említs négyet!


[image: image20.png]



pl.: mágneses szétválasztás, szűrés, ülepítés, kioldás (2 pont)
Az ábra a desztilláció laboratóriumi eszközét mutatja. Azonosítsd a nevek mellé az ábrán szereplő számokat! Nem tudsz minden eszköz mellé számot rendelni!
Hőforrás 4
Hőmérő 5
Hűtő 3
Keveréket tartalmazó gömblombik 1
Mágnes

Szedőedény 2
Szűrőpapír

Ülepítőedény

(5 pont)

2) Csak határozottan!
10 pont

Add meg a meghatározások értékét! (helyes válaszonként 2-2 pont)
a réz protonjainak száma
29
db
az kénatom elektronjainak és protonjainak száma közti különbség
0


egyetlen 37Cl protonjainak száma
17
db

0,14 g 7Li-ban található neutronok száma
4,8·1022
db

3∙1024 darab atom anyagmennyisége
5
mol

2 mól cinkatom tömege
130,8
g

3) Kakukktojás
12 pont


Egészítsd ki a táblázatot, soronként aláhúzással jelöld a kakukktojást! (soronként 3-3 pont)
	
	1.
	2.
	3.
	4.
	Miért kakukktojás?
	Többi közös tulajdonsága

	1. sor
	arany
	ezüst
	réz
	jód
	nemfém
	fém

	2. sor
	levegő
	benzin
	oxigén
	csapvíz
	tiszta anyag
	keverék

	3. sor
	neon
	hidrogén
	hélium
	kripton
	nem nemesgáz
	nemesgáz

	4. sor
	nitrogén
	hipermangán
	konyhasó
	víz
	elem
	vegyület


4) Csoportosítsunk!
10 pont
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Írd az ábrán jelzett megfelelő halmaz jelét a változások nevei mögé, ahová besorolhatók! (1-1 pont)
A víz párolgása A
A víz bontása elektromos árammal D
Kálium-nitrát oldódása A
Nátrium-hidroxid oldódása B
Magnéziumszalag égése C
A víz fagyása B
A jód szublimációja A
A kén olvadása A
Milyen változásnak nevezzük a D-vel jelölt halmaz változásait? exoterm kémiai változás (2 pont)

5) Oldatot készítünk
11 pont
20 °C-on 3,00 gramm KMnO4-ból (hipermangán) 47,0 gramm víz segítségével készíthető telített oldat. Ezen a hőmérsékleten a minimum 1,00 m/m% esetén az oldatok sűrűségét meglepetésre kitűnően leírja az alábbi összefüggés:

(g/cm3) = 1,006 + 0,007m, ha a sűrűséget () g/cm3 egységben adjuk meg, m pedig az oldott anyag, a KMnO4 tömegszázaléka az oldatban (pl. 1,24 m/m% esetén m=1,24)

Hány tömegszázalékos a telített KMnO4-oldat?

Mekkora a telített oldat sűrűsége és az elkészített oldat térfogata? 

Milyen töménységű lesz az az oldat, amely az alábbi oldatok összeöntésével készül: 10,0 cm3 telített oldat + 5,00 cm3 a telítettnél kétszer hígabb oldat?

Az oldat 
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Sűrűsége 
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 (2 pont)

Az oldat térfogata 
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A telített oldat tömege 
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 (1 pont)

A benne lévő oldott anyag 
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 (1 pont)

A kétszer hígabb oldat 3 m/m%-os, sűrűsége 1,027 g/cm3.

A másik oldat tömege 
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 (1 pont)

A benne oldott anyag 
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A kapott oldat 
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6) Egy kis harapnivaló
12 pont
Az egyik margarin dobozán ezt olvashatjuk: 100 g termékben 2235 kJ energiatartalom, 0,3 g fehérje, 0,5 g szénhidrát, 60 g zsír, 0,55 g nátrium, 0,9 g A-vitamin (112,5 RDA%), 7,5 μg D3-vitamin (150 RDA%), 15 mg E-vitamin (125 RDA%).

Egy adag margarin 10 g. 

A kenyér 100 g-jában 1110 kJ az energiatartalom, 8 g a fehérje, 51 g a szénhidrát, 3 g zsír, 0,68 g nátrium (RDA 45%), 4 mg B3-vitamin. Egy szelet kenyér 50 g. 

Mennyi az ajánlott napi bevitel egy felnőtt ember számára A-vitaminból?

Ha készítünk egy szelet margarinos kenyeret (egy adag margarinnal rajta), akkor

· annak hány százaléka lesz a zsírtartalom?

· hány g szénhidrátot tartalmaz?

· napi nátriumigényének hány százalékát viszi be a szervezetébe egy felnőtt ember, ha a azt elfogyasztja?

A nátriumtartalmat konyhasó formájában visszük be. Annak 1 mólja 58,5 g, amely 23 g nátriumot tartalmaz. Hány g konyhasót fogyasztunk egy szelet margarinos kenyérrel? 
Az RDA% a napi ajánlott bevitel értékét jelenti egy felnőtt ember számára százalékos formában.

Az ajánlott napi bevitel A-vitaminból 
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Egy szelet margarinos kenyér tömege 60 g. Benne a zsírtartalom 1,5g + 6g=7,5g 
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Az 50g kenyérben 25,5g szénhidrát van, a 10g margarinban 0,05g, összesen 25,55g. (2 pont)
A nátriumigény egy napra 
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50 g kenyérben 0,34 g nátrium, 10 g margarinban 0,055g, összesen 0,395g. (1 pont)

Nátriumigényünk 
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A bevitt nátriumtartalom 0,395g, ez konyhasóból 
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7) Mint szódás a lovát…
15 pont


A Szeged környéki szikes pusztákról régen összesöpörték a szódát avagy a sziksót, és a piacon árulták a városi vevőknek, akik azt mosáshoz használták, mint vízlágyítószert, így a mosószappan jobban habzott a vízben. Sőt a ruhát főzték a szódával a mosóhatás elősegítésére.
A kristályszóda 1 móljának tömege 286 g, ebből 106 g nátrium-karbonát és 180 g víz, amely együtt kristályosodik a nátrium-karbonáttal, ezt kristályvíznek nevezzük. A kristályvíz oldáskor az oldószer tömegét növeli.

A kristályszóda tömegének hány százaléka kristályvíz?

Hány tömegszázalékos oldatot kapsz, ha 100 g vízben 28,6 g kristályszódát oldasz fel?
Hogyan készítenél 300 g 20 m/m%-os oldatot kristályszódából?

Készítünk 10 kg 40 °C-on telített szódaoldatot, amely 32,8 m/m%-os nátrium-karbonát-oldat, majd 20 °C-os szobahőmérsékletre lehűlve már csak 17,9 m/m%-os a telített oldat. Mekkora tömegű kristályszóda válik ki?

A kristályszódából 
[image: image14.wmf]9
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A kapott oldat tömege 100g+28,6g=128,6g (1 pont)

A 28,6g kristályszódából 10,6g a nátrium-karbonát. (1 pont)
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300g oldatból 60g az oldott anyag (1 pont)

60g nátrium-karbonáthoz 
[image: image16.wmf]9
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A szükséges víz 300g-161,9g=138,1g (1 pont)
10000g oldatban 3280g nátrium-karbonát van oldva. (1 pont)

10000g oldatból a lehűtés hatására x g kristályvizes só válik ki. (1 pont)
3280g nátrium-karbonátból 
[image: image17.wmf]xg
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Alacsonyabb hőmérsékleten a telített oldat 
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A keresett ismeretlen x=7760g. Tehát 7,76kg kristályszóda kiválik. (1 pont)
Exoterm változás





Fizikai változás
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